
 UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE EDUCAÇÃO 

COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA EM PEDAGOGIA

ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE

PEDAGOGIA  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DO  ESPÍRITO  SANTO,

REALIZADA EM SEIS DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, ÀS

TREZE  HORAS.  ESTIVERAM  PRESENTES  AS  PROFESSORAS:  OZIRLEI

TERESA  MARCILINO (COORDENADORA  DO  CURSO)  (DTEPE), ANA

CAROLINA  GALVÃO  MARSIGLIA (DTEPE);  ANDREA  ANTOLINI  GRIJÓ

(DLCE);  CARINA COPATTI (DEPS);  DULCINEA CAMPOS SILVA  (DEPS); E

LUIZANE GUEDES (DPSI).

Havendo  quórum legal a Coordenadora iniciou a reunião de forma remota (online) às treze

horas. 1. APRECIAÇÃO DE ATA: Foi aprovada a ata da oitava reunião ordinária do Colegiado de

Licenciatura em Pedagogia, realizada em cinco de dezembro de dois mil e vinte e dois, com a

seguinte ressalva: da linha 67 a 69, onde se lia “A professora Ana Carolina Galvão informou que

se colocou a disposição para lecionar optativa e reiterou com o departamento a disponibilidade

de ofertar optativa, porém seria no horário da noite”, deve-se ler “A professora Ana Carolina

Galvão  informou  que  se  colocou  a  disposição  para  lecionar  optativa  e  reiterou  com  o

departamento sua disponibilidade.” 2. EXPEDIENTE: Não houve nenhuma sugestão de inclusão,

exclusão ou alteração na ordem dos pontos de pauta. 3.  INFORMES: 3.1.  Colação de Grau

Referente ao Semestre 2022.2: A Coordenadora comunicou que haverá duas colações de grau

referentes ao semestre 2022.2. A primeira, em 15 de março de 2023, será uma colação de grau

administrativa, que se justifica pela urgência de alguns estudantes que foram aprovados em

concurso público e pós-graduação; a segunda, em 27 de março de 2023, será uma colação de

grau festiva,  da qual  participarão os  demais  estudantes,  que não precisam colar  grau com

urgência.  3.2.  Substituição  de  Representante: A  Coordenadora  comunicou  que  o  prof.

Alexandro Braga Vieira pediu para ser substituído no Colegiado do Curso de Pedagogia, haja

vista  os  horários  das  reuniões  desse  Colegiado  estarem  conflitando  com  os  do  Mestrado

Profissional em Educação, do qual é Coordenador.  3.3. Encerramento de Mandato: A prof.ª

Ana  Carolina  informou  estar  se  encerrando  seu  mandato  de  representante  do  Dtepe  no
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Colegiado do Curso de Pedagogia. Participando de sua última reunião no Colegiado do Curso de

Pedagogia,  ao  menos  pelo  atual  mandato,  a  prof.ª  Ana  Carolina  agradeceu  aos  colegas

docentes e aos servidores do Colegiado pelo período em que dele fez parte. Agradeceu em

especial a prof.ª Andréa Grijó, pela participação, acolhedora e atenciosa, na gestão do Centro

de  Educação.  4.  PAUTA: 4.1.  Homologação  de  ad  referendum dos  termos  de  estágio

supervisionado  do  estudante  Filipe  dos  Santos  Souza.  A  Coordenadora  informou  que  o

estudante Filipe dos Santos Souza conseguiu vencer muitas disciplinas por aproveitamento de

estudos, haja vista já ter estudado Pedagogia por um ano na Faculdade Europeia de Vitória.

Assim,  embora  tenha  ingressado  na  Ufes  no  semestre  2022.1,  àquela  altura  já  podia  ser

considerado  como estudante  do terceiro  período.  Assim,  a  proibição  de  estagiar  antes  do

terceiro período, prevista pelo PPC do Curso de Pedagogia, não se aplicou ao estudante. Logo,

seu pedido de estágio foi deferido ad referendum. Finda a contextualização, sob análise...  Ad

referendum   homologado por unanimidade.   4.2. Acolhimento dos/das estudantes do curso de

Pedagogia no semestre 2023.1. A Coordenadora recordou as experiências das programações

de  acolhimento  aos  calouros  que  foram  feitas  nos  dois  últimos  semestres,  incluindo

apresentação  do  campus,  diálogos  sobre  representação  estudantil,  palestras,  rodas  de

conversa, oficinas etc. Para a programação de acolhimento referente ao semestre 2023.1, a

Coordenadora entendeu ser oportuno um bate-papo com o Diretório Central de Estudantes da

Ufes, uma vez que os membros do Diretório Acadêmico Florestan Fernandes (DAFF), entidade

de  representação  estudantil  do  Curso  de  Pedagogia,  estão  se  articulando  e  organizando

internamente.  Ainda  com  a  palavra,  a  Coordenadora  solicitou  aos  demais  membros  do

Colegiado contribuições acerca da programação de acolhimento aos calouros para o semestre

2023.1. O Colegiado, então, sugeriu eventos que instruam os estudantes sobre aspectos da vida

acadêmica em geral, por exemplo, em relação a número de faltas, atestados médicos, prazos e

formalidades  importantes,  métodos  de  avaliação,  prova  final  etc.  Chegou-se  a  pensar  na

elaboração de um manual, no modelo FAQ (Frequently Asked Questions), mais sucinto que o

Manual do Estudante da Prograd/Ufes, contendo orientações sobre o PPC do curso e outras
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questões administrativas relevantes para a vida acadêmica. Além disso, o Colegiado sugeriu

medidas  de acolhimento que  visem instruir  os  estudantes  sobre  aspectos  introdutórios  de

leitura e escrita acadêmicas. Por fim, sugeriram apresentar a programação de acolhimento ao

Conselho Departamental, envolvendo a Direção do Centro e as Chefias de Departamento na

formulação do calendário de atividades, de modo a aumentar a adesão docente aos eventos.

Com a palavra, a Coordenadora disse que organizaria os eventos com base na disponibilidade

das professoras que se ofereceram para contribuir na programação, a saber, Ana Carolina,

Andrea Antolini, Carina Copatti e Dulcinea Campos.  4.3. Discussão de projetos e ações do

curso de Pedagogia que integrarão o Programa Permanecer. A Coordenadora informou que foi

adiada, em virtude das fortes chuvas, a reunião de 7 de dezembro de 2022 com a Pró-Reitora

da Prograd para tratar do Programa com os estudantes dos cursos de Pedagogia e Licenciatura

em Educação do Campo. Desde então, o assunto ficou em suspenso. Apenas no final de janeiro

de  2023  a  Prograd  enviou  ao  Colegiado  do  Curso  de  Pedagogia  o  Ofício  Circular  n.º

02/2023/GABINETE/PROGRAD/UFES, solicitando contribuições para o projeto. Os membros do

Colegiado,  então,  fizeram sugestões.  Pensou-se  na  criação  de  uma espécie  de  “orientação

acadêmica”,  com  base  numa  experiência  do  curso  de  Letras  da  Ufes  há  décadas,  para

acompanhar os estudantes e ajudá-los a organizarem sua vida acadêmica, acautelando-os do

Plano de Acompanhamento de Estudos (PAE), do Plano de Integralização Curricular (PIC) e do

Desligamento. Após, foram consideradas (i) as deliberações da última reunião do Colegiado do

Curso de Pedagogia, em conjunto com o Núcleo Docente Estruturante do curso, na qual foram

feitos  encaminhamentos  para  solicitar  a  extensão  dos  prazos  de  contribuição;  (ii)  A  não

viabilização  dos  referidos  encaminhamentos  e  a  decisão  da  Prograd  de  continuar  com  o

cronograma; (iii) a impropriedade de se prorrogar a data para o envio de contribuições até 17

de  março,  uma  vez  que  o  período  coincide  com  as  férias  de  muitos  docentes  e  com  o

fechamento do semestre 2022.2, o que dificultaria a ampla participação estudantil; e (iv) a

necessidade de se consultar o NDE a respeito dessa pauta, pois essa instância havia contribuído

com os encaminhamentos feitos na última reunião do Colegiado do Curso de Pedagogia. Após
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ampla  discussão,  foi  estabelecido  o  seguinte  encaminhamento:  a Coordenação  solicitará  à

Prograd a dilação do prazo para tecer contribuições, uma vez que, dada a importância da

matéria, é necessária uma discussão mais ampla, envolvendo toda a comunidade acadêmica,

sobretudo o corpo discente. 4.4.  Exclusão de Códigos do Currículo de 2018 que possuem

equivalência no Currículo de 2006 da Pedagogia.  A Coordenação informou que os Códigos

TEP12671, TEP12672, EDU03646 e EPS13084 possuem o status inativo no Currículo atual. No

entanto, conforme orientação do DDP/Prograd, é necessário que os Códigos sejam excluídos do

currículo para dirimir o embaraço do duplo cômputo para os alunos que realizam as matérias

equivalentes.  Aprovado  por  unanimidade.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  eu,  Rainer  Cruz

Merscher  Nunes,  Secretário  do Colegiado do Curso  de  Licenciatura  em Pedagogia,  lavrei  a

presente Ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos presentes.
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